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Riferimenti alla normativa:

• DL n.78 del 31/05/2010 convertito in legge n. 122 art. 21 del 30/07/2010.

• Circolare AE prot. n. 2010/184182 del 22/12/2010.
(specifiche e tracciati record).

• Circolare AE n. 24/E del 30/05/2011 (chiarimenti).

• Circolare AE correttiva n. 2011/92846 del 21/06/2011.
(semplificazioni :-) e modifiche ai tracciati record).

• Circolare Nr.133642/2011 del 16/09/2011.
(scadenza al 31/12/2011 e modifiche ai tracciati record).

• Risposte AE del 11/10/2011 ad associazioni di categoria.

• 07/11/2011: pubblicazione programma di controllo – Entratel.

Elenco comunicazioni oltre 3.000€



SOGGETTI OBBLIGATI ALLA COMUNICAZIONE

Sono tenuti alla comunicazione tutti i titolari di Partita IVA, senza alcuna limitazione di 

natura soggettiva o di volume d’affari .

Quindi sono tenuti alla comunicazione anche tipologie di contribuenti particolari (es. 

agenzie di viaggio, etc…). 

Sono esclusi i contribuenti minimi (circ. n. 24/E del 30/05/2011).

Sono esclusi lo Stato, Regioni, Province e altri organismi di diritto pubblico (circ. 21/06/11)

L’obbligo riguarda:

• Cessioni di beni e prestazioni di servizi.

• Operazioni Attive  e Passive rilevanti ai fini iva.

• Documentate da fatture con imponibile pari o superiore a 3.000 euro.

• Per anno di imposta 2010  il predetto limite è pari o superiore a 25.000 euro.

• Da scontrini/ricevute fiscali pari o superiore a 3.600 euro al lordo dell’imposta (dal 

01/07/2011).
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OPERAZIONI ESCLUSE

• Importazioni.

• Esportazioni dirette lett. A e B art.8 dpr 633/72.

• Operazioni con soggetti passivi residenti nei Paesi Black list.

• Operazioni da comunicare già all’Anagrafe tributaria ex. Art. 7 Dpr 605/73 (enel, 

telecom, contratti di assicurazione, cessione di immobile).

• Fino al 30/06/2011 operazioni per le quali non ricorre obbligo di fattura 

(emissione scontrini/ricevute fiscali).

• Operazioni intracomunitarie (circolare 24 del 30/05/2011).

• Pagamenti corrispettivi tramite carte di credito ed assimilati.

OPERAZIONI DA INDICARE

• Esportazioni indirette (operazioni effettuate nei confronti di esportatori abituali).

• Operazioni con soggetti esteri privati anche se residenti in Paesi Black List.

• Fatture ricevute da “contribuenti minimi” (esenti).
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CALCOLO DEL LIMITE

• Contratti normali (es.: compravendita).

E’ il valore complessivo del contratto.

• Contratti di appalto, fornitura, somministrazione, altri contratti da cui 

derivano corrispettivi periodici (locazione, noleggio, concessione, ecc.).

Calcolo sui corrispettivi dovuti nell’anno.

• Contratti tra loro collegati (operazioni complesse).

Ammontare complessivo dei corrispettivi previsti per tutti i contratti 

collegati.



CALCOLO DEL LIMITE

Questo vale anche per:

• Operazioni collegate tra di loro (es. fattura di acconto e saldo la cui somma 

supera 3000 euro).

• Caso di nota di variazione e relativa fattura.

In questo caso la circolare del 21/06/2011 richiede il riferimento della/e 

fattura/e se riferita ad operazioni dell’anno precedente.

• Fatture inferiori alla soglia (acconto) ma a fronte di operazioni/contratti di 

valore superiore.

• Cessioni con fattura differita: va considerata il valore della fattura 

riepilogativa.
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MOMENTO RILEVANTE

Le operazioni vanno trasmesse con riferimento all’anno solare e vale:

• Il momento della registrazione.

• In mancanza, il momento di effettuazione dell’operazione.

MODALITA’ DI TRASMISSIONE

• La comunicazione va inviata esclusivamente in modalità telematica.

(Entratel o Fisconline)

TERMINI DI INVIO

• Unica comunicazione entro il 30/4 dell’anno successivo al periodo d’imposta.

• Per l’anno di imposta 2010 entro il 31/12/2011 (circolare del 16/09/2011).
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DATI RICHIESTI

I dati vanno indicati per ciascuna cessione o prestazione (quindi va fornito il dettaglio di 

ogni singola operazione e non un dato aggregato per ciascun cliente e fornitore.

Elementi da indicare:

• Anno a cui si riferisce la comunicazione.

• Partita IVA o Codice fiscale o Anagrafica estera.

• Importo dell’imponibile e relativa iva.

• Tipologia dell’imponibile (imponibile / non imponibile / esente / imponibile con iva 

non esposta in fattura). *** Eliminato con circ. 16/09/2011 ***

• Tipologia dell’operazione (cessione/acquisto di beni/prestazione di servizi ).

*** Eliminata la distinzione tra beni e servizi con circ. del 16/09/2011 ***

• Modalità di pagamento (novità circ. 21/06/11).

• Importo complessivo dell’operazione (novità circ. 21/06/2011).

*** Eliminato con circ. 16/09/2011 ***

• Note di variazione coi riferimenti della fattura (novità circ. 21/06/2011).
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Quesiti aperti

Esistono dubbi interpretativi, alla luce anche dell’ultima circolare dal 21/06/11, in attesa di 

chiarimenti da parte dell’Agenzia delle Entrate.

Chiarimenti con comunicazione del 11/10/2011

Principali argomenti:

• Fattura + Nota variazione anno successivo (entro o succ. 30/04).

Facoltativo; In Evolus, comunicata la fattura e N.Acc. Anno successivo.

• Operazione frazionata nell’anno:  unica comunicazione o più record con modalità di 

pagamento distinte (Saldo/Acconto/Non frazionato) e totale complessivo.

Eliminata la modalità di pagamento e totale operazione.

• Contratti “collegati”: unico record o più record per singolo contratto ?

E’ possibile presentare ogni operazione “Documentalmente Distinta”.

• Fatture riepilogative di fine mese su rapporti commerciali costanti non collegati.

La soglia va verificata per ciascuna fattura.

• Note di variazione col riferimento ai valori della fattura.

La nota di variazione va presentata distinta se riferita ad operazione precedentemente 

comunicata.



Aggiunto nei codici IVA ed esenzioni il tipo codice per identificare se rappresenta un 

Bene od un Servizio. Si rende necessario, dopo l’aggiornamento, di verificare i codici 

IVA per indicare quali sono attribuibili ai servizi.

Tabelle IVA
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Aggiunto nuovo check per definire i soggetti da considerare per la creazione della 

comunicazione telematica; In aggiornamento db, viene acceso per tutti i soggetti 

iso IT e sui loro relativi movimenti contabili.

Anagrafiche clienti e fornitori
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Elenco comunicazioni oltre 3.000€

Parametro documenti

- Permette una maggiore flessibilità nel ciclo documentale.

- Proposto acceso per i parametri di tipo diverso da “Altro”.

Parametro documenti

- Permette una maggiore flessibilità nel ciclo documentale.

- Proposto acceso per i parametri di tipo diverso da “Altro”.



Aggiunto un nuovo riferimento contrattuale per identificare l’origine delle righe 

documenti ed utilizzato successivamente nei movimenti contabili per la verifica del 

superamento della soglia per ciascun contratto.

- Autoreferenziato col n.doc/commessa cliente.

- Viene sempre prelevato.

- Andrà a formare la referenza nel movimento contabile.

- Tramite la selezione, è possibile selezionare un diverso riferimento.

- Forzature manuali (diversi da “comm.clie”/”documenti”) creano il solo riferimento in

PN (slegando di fatto la fattura dal documento).

Righe documenti
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Transitorio e movimenti contabili.
Nei movimenti contabili viene proposto il check di inclusione nell’elenco operazioni 

clienti e fornitori per poter escludere eventuali fatture che non devono essere 

presentate; l’opzione “Forza” prevede la presentazione anche se “sotto soglia”.

Aggiunti i riferimenti ai contratti per aggregare la fattura a forme contrattuali esistenti; 
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Elenco comunicazioni oltre 3.000€
Esempio:



Elenco comunicazioni oltre 3.000€

Manutenzione Rif. Contratto



Menù elenco Operazioni IVA – Limiti per anno
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Estrazione Operazioni IVA

Funzione per estrarre dai movimenti cont.IVA le fatture da indicare nell’elenco.

Una nuova estrazione elimina, previa conferma, l’estrazione precedente.

Elenco comunicazioni oltre 3.000€

Estrazione Operazioni IVA

Funzione per estrarre dai movimenti cont.IVA le fatture da indicare nell’elenco.

Una nuova estrazione elimina, previa conferma, l’estrazione precedente.

Estrazione Operazioni IVA

Funzione per estrarre dai movimenti cont.IVA le fatture da indicare nell’elenco.

Una nuova estrazione elimina, previa conferma, l’estrazione precedente.

Estrazione Operazioni IVA

Funzione per estrarre dai movimenti cont.IVA le fatture da indicare nell’elenco.

Una nuova estrazione elimina, previa conferma, l’estrazione precedente.

Estrazione Operazioni IVA

Funzione per estrarre dai movimenti cont.IVA le fatture da indicare nell’elenco.

Una nuova estrazione elimina, previa conferma, l’estrazione precedente.

Estrazione Operazioni IVA

Funzione per estrarre dai movimenti cont.IVA le fatture da indicare nell’elenco.

Una nuova estrazione elimina, previa conferma, l’estrazione precedente.



Elenco comunicazioni oltre 3.000€

Note di variazione registrate nell’anno.

- Annotate direttamente nella fattura (imponibile ed imposta).

- Sono modificabili manualmente.

- Nell’elenco CF viene presentato il saldo dell’operazione.

- Le N.Accr. Non riconducibili a fatture dell’anno, vengono riportate distintamente



Demo
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Visione/Modifica Elenco Operazioni

- Per Anno, è l’elenco dei documenti IVA estratti e da includere nella 

presentazione.

- Possibili inserimenti manuali o Modifiche ai valori precedentemente estratti.

- Gestione delle Note di Variazione.
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Stampa Controllo Operazioni Iva Cli/For
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Creazione File per l’invio telematico

Controllare l’anagrafica Ditte (dati invio telematico) per la compilazione corretta del 

frontespizio.

Nota: Programma di controllo 

disponibile dal 07/11/11 presso sito 

Agenzia Entrate (Entratel).
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Recupero rif.Contratti Documenti.
Utility per il recupero dei riferimenti documenti “Ordini” nei movimenti contabili.

Da utilizzare per ricostruire le situazioni pregresse.

Solo per i movimenti contabili 

generati dai documenti.
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Elenco comunicazioni oltre 3.000€

Considerazioni tecniche

All’attivazione del modulo (con sp8 o successiva sp) la situazione nel DB presenta, 

nei documenti precedentemente inseriti, la mancanza del RifContratto in 

RigheDocumenti.

Per l’anno 2010 (chiuso), si può utilizzare l’utility “Recupero Rif.Contratti Contabili”.

Per l’anno 2011 (aperto) comporta:

--- I nuovi documenti creati tramite prelievo di questi non contengono il riferimento      

originale (viene creato un riferimento al nuovo documento).

--- Alla prima modifica (compreso il prelievo) il riferimento viene assegnato (in 

quanto mancante).

--- L’utility di “Recupero Rif.Contratti Contabili” nei casi di riferimenti “parzialmente 

compilati” non funziona ! (necessita eventualmente eliminare ContrattiPN di quei 

movimenti contabili prima di eseguire l’utility).

Necessita quindi “sanare” la situazione nei documenti aperti.
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- Sono disponibili delle “Query” per sistemare il pregresso dei documenti.

Attività da fare in collaborazione col personale Metodo all’attivazione.

- Verificare le anagrafiche Clienti e Fornitori e togliere il check nelle anagrafiche da 

escludere (es.: utenze, carte carburanti, dogane, ecc.).

- Controllare e sistemare nei parametri il check per identificare l’origine del flusso 

documentale.

Attività da fare in collaborazione col personale Metodo all’attivazione.

- Visualizzare/Gestire nelle righe documenti il campo Rif. Contratto.

Attività da fare in collaborazione col personale Metodo all’attivazione.

- Valutare l’utilizzo del ciclo documentale passivo completo della contabilizzazione.


